



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

0635-8451234

## 聊城市有望“取消黄河灌溉费让农民零负担”



记者 张同建 通讯员 梁兆坤

聊城市是农业大市,截至2020年底,乡村总人口459.96万人,乡村从业人员数262.25万人。农业税取消之后,目前聊城市每年向农民征收的唯一费用是“生产性费用”,即黄河水灌溉费,2021年全市共征收生产性费用1.07亿。今年两会期间,市政协委员李键提交《关于“取消黄河灌溉费让农民零负担”的建议》提案,希望这项费用由聊城市财政全额负担,真正实现农民零负担。

李键委员在提案中分析了可以取消黄河灌溉费的几个理由。第一,目前聊城市生产性费用收取数额每年都在下降,平摊到各县(市、区)数额也不太大。从2021年生产性费用数额来看,最高的是东昌府区2379万,其次是临清市2100万,其余在100多万到1000多万不等,如果努力争取,财政可以负担得起。第二,聊城乡村户数135.8万,其中有一部分农户根本用不上黄河水,灌溉采用的是地下水,依然需要缴这部分费用,原因是引黄补充地下水。现实中,有些农户无法理解其中原因。第三,山东省沿黄地市中的18个大型灌区改为一类事业单位,占全部灌区的60%,费用由财政全额承担,减少了矛盾,增强了服务能力。李键委员还认为,取消黄河灌溉费涉及面广,也许会有一定困难,但并非不能实现。如果真正取消农民的黄河灌溉费,实现农民“零负担”,聊城将开创一个崭新的时代,意义重大。

今年8月,聊城市水利局答复,聊城市



市政协委员李键。

现有大型引黄灌区4处,分别是位山灌区、彭楼灌区、陶城铺灌区、郭口灌区。位山灌区是聊城市主要引黄通道,在长期的引黄供水服务中,灌区形成了农业供水为主,兼顾工业、城乡居民生活、生态环境、跨流域调水的多元化供水结构。农业供水方面,位山灌区设计灌溉面积540万亩,有效灌溉面积508万亩,承担向东昌府区、阳谷县、东阿县、茌平区、高唐县、临清市、冠县、开发区、高新区、度假区等10个县(市区)农田灌溉供水,灌区引黄供水及时到位,为全市粮食生产19连丰提供了有力的水源保障。在城乡居民生活供水方面,承担着向高唐南王水库、临清城南水库、冠县冉海水库、谭庄

水库供水任务,解决了当地水资源不足、居民生活用水成本高的问题,确保了近200万城乡居民生活用水。工业供水方面,承担着向中华聊城发电厂、聊城热电厂等大型工业企业的供水任务,为全市工业经济持续健康发展作出了积极贡献。在生态环境方面,承担着引黄入河、引黄入湖供水任务,向古运河、徒骇河、马颊河、漳卫河、东昌湖、茌平金牛湖、高唐北湖等河湖水系供水,使城区及周边湖河相连、水系相通,为稳定全市地下水位、改善水生态环境,建设卓越秀美的“江北水城·运河古都——生态聊城”提供水源支撑。位山灌区水利基础设施功能越来越重要,公益性质也越来越突

出,同时对黄河流域生态保护和高质量发展起着重要保障作用。

在实际运行过程中,农业水价执行的是2007年山东省物价局、山东省水利厅、山东省减负办以鲁价格发[2007]289号文批复的农业用水终端水价。其中,东昌府(包括高新区、度假区)、临清、阳谷、冠县16元/亩次;开发区、东阿14元/亩次;茌平、高唐14.5元/亩次。终端水价折合单方水0.19元左右,其中市级费用、池区补助粮折款占0.114元,县乡级0.076元。灌区市级水费自2021年起执行聊城市发改委批复的《关于核定我市大型引黄灌区骨干工程农业供水价格的通知》(聊发改价格〔2021〕2号)文件,骨干工程农业供水价格(含市级费用、池区补助粮折款)为单方水0.09—0.11元,市级供水工程水价现状运行成本单方水0.2104元,亏损一半多。位山灌区市级专管机构为聊城市位山灌区管理服务中心,属于社会公益二类,聊城市财政每年补助20万元(2022年200万元),其他费用全依靠水费收入。近年来,灌区水费总收入年均9000万左右,农业水费收入仅占灌区收入20%多。但人员工资支出、工程维修养护、渠道清淤等支出约1亿元,农业供水长期亏损,以工业供水收入弥补农业供水亏损,也只能勉强维持灌区运行。

取消向群众征收引黄水费,由财政承担,同时将位山灌区市县管理机构划转为社会公益一类事业单位,有利于灌区持续发展,有利于发挥更大的基础工程作用。

目前,滨州市、东营市的大部分县区、济南市部分县区已经取消向老百姓征收黄河水费,黄河水费由财政直接支付。济南、德州、滨州等沿黄9地市以农业供水为主的大型引黄灌区管理机构有18个定性为公益一类事业单位,占全省大型引黄灌区总数的60%。下一步,聊城市将积极借鉴其他地市经验,按照市统一部署,积极主动推动、配合做好相关工作。

## 国企运营 品质服务 聊城单体最大冷库成功运营



兴农公司二期冷库存位于聊城经济技术开发区兴农路以北,柳园路以东,处于周公河农贸城内,冷库存周边市场成熟稳定,客流量大,区位优势极佳。

冷库建筑面积45000平米,建设有低温冷藏库20个(库温-18℃),货物存储量5万吨,可存储货物为肉类、水产海鲜、鸡鸭产品、调理品、雪糕等。冷库配备了12部货梯,每部货梯可进铲车载货直接上下,货物进出库便利。为更好地服务企业,公司推出灵活的租赁政策,租赁面积大小可分割。

兴农二期冷库由聊城兴农绿色农业发展有限公司运营,国企运营彰显了使

命担当,代表了品质服务,意味着财富商机。冷库高标准建设和优质的硬件设施,带来库温的稳定,企业入驻前对冷库的库内环境、制冷效果、设备设施等进行了全面的考察,兴农冷库获得企业的一致认可,现凤祥集团、乖宝公司、临清博圣、浙鲁商贸、永志商贸等中大型企业已成功签约入驻。

兴农冷库将进一步加强安全管理,提供高效服务,树立良好口碑,不断扩大知名度和影响力,更好地为入驻企业服务。

招商咨询热线:0635-7072888(宋经理),17706353111(贾经理)。

## 聊城大型冻货交易市场 火热招商中



周公河农贸城位于聊城经济技术开发区兴农路以北,柳园路以东,北环路以南,紧临济聊高速,地理位置优越,交通便利。冻品交易市场位于聊城周公河农贸城二期冷库一层,项目区域商业氛围浓厚,市场成熟稳定,客流量大,作为聊城最大的冻货交易市场,营销辐射冀鲁豫及周边100多个县区。

冻品交易市场实用面积3000平方

米,规划摊位76个,市场采用“前店后库”模式运营,商品出库即销售,可最大限度避免冻品缓化、二次冷冻,保证冻品的新鲜。同时可省去中间的装卸成本、时间成本,减少中间的物流环节、备货环节,商户的运营成本大大降低。

招商活动火热进行中,黄金摊位先到先得,莫失良机。

招商咨询热线:0635-7072888(宋经理),17706353111(贾经理)。